

FACTORS INFLUENCING FAMILY STABILITY

Ashurov Shodmon

Navoi State University
Department of Social Sciences

Annotation: This article examines the role and significance of the family in society. The author considers the family to be the most important and sacred system of human relationships, emphasizing its impact on social stability and moral development. The article highlights the importance of love, respect, and mutual trust among family members in contributing to the well-being of society. It also explores the role of the family in child upbringing and parental responsibility, particularly in shaping moral values. The author stresses the necessity of patience, mutual understanding, and compromise in family relationships, arguing that a strong family leads to a stable society. The article also discusses the role of women in the family and society, their legal protection, and their social engagement. Additionally, it includes references to Plato's views on the relationship between family and society. In conclusion, the article emphasizes that family stability is a key factor in societal development. It underlines the importance of the family environment, moral values, and child-rearing practices in maintaining social stability and fostering moral progress.

Keywords: family, values, society, social, environment, morality, education, spirituality.

Аннотация: В данной статье рассматривается роль и значение семьи в обществе. Автор считает семью важнейшей и священной системой человеческих отношений, подчеркивая ее влияние на социальную стабильность и нравственное развитие. В статье акцентируется внимание на значимости любви, уважения и взаимного доверия между членами семьи как ключевых факторов благополучия общества. Также исследуется роль семьи в воспитании детей и родительской ответственности, особенно в формировании моральных ценностей. Автор подчеркивает необходимость терпения, взаимопонимания и компромисса в семейных отношениях, утверждая, что крепкая семья способствует стабильности общества. Кроме того, обсуждается роль женщин в семье и обществе, их правовая защита и социальная активность. В статье также приводятся ссылки на взгляды Платона о взаимосвязи семьи и общества. В заключение подчеркивается, что стабильность семьи является ключевым фактором развития общества. Делается акцент на важности семейной среды, моральных ценностей и методов воспитания в поддержании социальной стабильности и нравственного прогресса.

Ключевые слова: семья, ценности, общество, социальная среда, мораль, воспитание, духовность.

Семья существует с момента возникновения человечества и на протяжении всей истории всегда оставалась одной из самых значимых и почетных ценностей в любых системах и условиях. Она представляет собой важнейшую и священную систему взаимоотношений в жизни человека, играя ключевую роль в его эмоциональном, нравственном и социальном развитии. Любовь, уважение и доверие между членами семьи оказывают влияние на все сферы жизни. Семья является основой общества, где воспитываются дети, закладываются моральные ценности, формируются образование и культура.

Семья служит прочной основой для каждого человека, помогая ему адаптироваться в обществе и направляя в практической жизни. Члены семьи, поддерживая и любя друг друга, совместно преодолевают трудности и вносят вклад в развитие общества.

Каждый член семьи должен жить с чувством ответственности и осознанием своей роли. Взаимоотношения между членами семьи играют решающую роль в обеспечении ее стабильности и сплоченности. Человек должен стремиться развиваться не только как личность, но и как социально ответственный член семьи.

Воспитание в семье является важнейшим фактором нравственного и эмоционального формирования ребенка. Семья передает детям не только знания, но и национальные и семейные ценности. Неправильное воспитание может негативно сказаться на будущем ребенка, поэтому среда внутри семьи имеет особое значение.

Сила семьи зависит не только от того, насколько каждый член осознает свою роль и обязанности, но и от взаимного доверия, любви и уважения. Нравственное воспитание начинается именно в семье. Если семейные проблемы и конфликты остаются нерешенными, это может привести к серьезным социальным последствиям. Поэтому взаимное уважение, мир и любовь в семейных отношениях способствуют положительным результатам во многих аспектах жизни.

Сплоченность и социальная активность членов семьи, в свою очередь, оказывают влияние на социальную стабильность общества. Каждый член семьи должен уважать социальные ценности, традиции и законы. С этой точки зрения, стабильность и гармония, создаваемые в обществе через институт семьи, являются одними из ключевых факторов его развития.

Семья – это основная ячейка любого общества. Говоря о семье, прежде всего, необходимо отметить, что она является основой для обеспечения непрерывности жизни, преемственности поколений и сохранения священных традиций, а также оказывает непосредственное влияние на развитие будущих поколений. Если семья крепка, мирна, честна и чиста, то и общество будет стабильным, сильным и процветающим. Напротив, если семьи сталкиваются с разобщенностью и разрушением, это ведет к упадку общества, потере мира и в конечном итоге – к глубокому кризису. Счастливое общество формируется из счастливых семей.

На Востоке с древних времен семья считалась священной родиной. Ведь благополучие семьи является основой национального процветания. Изучая историю нашего народа, можно увидеть, что наиболее ценные традиции – честность, правдивость, достоинство, скромность, доброта, трудолюбие и все человеческие добродетели – прежде всего формировались в семье. И сегодня узбекские семьи продолжают эти традиции, воспитывая детей достойными гражданами своей Родины, искренними и преданными личностями будущего, в атмосфере взаимного уважения и любви между родителями.

В этом отношении взаимопонимание между супругами, умение преодолевать гнев, говорить друг с другом мягко и не выносить семейные тайны на всеобщее обозрение имеют первостепенное значение. Как говорил Абу Дарда (да будет доволен им Аллах) своей жене: **«Когда я злюсь, постарайся сделать меня счастливым; когда ты злишься, я постараюсь сделать тебя счастливой. В противном случае мы не сможем жить вместе».**

Жизнь – это сложный процесс, наполненный разными ситуациями. Между супругами часто возникают разногласия по разным причинам. Вспыльчивость, раздражительность, недовольство, высокомерие и поиск недостатков подрывают семейные отношения. Следует помнить, что если муж замечает в жене какие-то недостатки, он не должен забывать и о ее положительных качествах. Точно так же жена должна стараться сдерживать свой гнев и, даже если это трудно, терпимо относиться к определенным вещам ради сохранения

семейного уважения. Духовно супруги должны быть терпеливыми друг к другу, а материально – довольствоваться тем, что у них есть.

Для мира в семье и счастья детей и муж, и жена должны стараться выполнять свои обязанности в семье от всего сердца.

Говоря о семье, в первую очередь приходит на ум образ матери. Главным фактором, обеспечивающим святость семьи, является мать – ее чистота, мудрость, сострадание, верность и преданность. К сожалению, в наше время некоторые главы семей забывают о своих обязанностях. Некоторые даже недостойно отправляют своих жен работать на улицу или за границу, вынуждая их зарабатывать деньги. Подобные случаи вызывают сожаление.

Хорошо известно, что права женщин в нашей стране полностью защищены государством на законодательном уровне. Создание больниц в отдаленных селах для восстановления здоровья женщин, а также их активное участие во всех социальных и политических сферах являются яркими примерами этого. Присутствие женщин-лидеров, предпринимательниц, врачей и национальных героев Узбекистана действительно радует.

Платон в своем труде «**Республика**» выразил свои взгляды на семью. Он подчеркивал важность изучения социальных ролей членов семьи в соответствии с потребностями общества, а также подготовки человека с раннего возраста к служению обществу. По мнению Платона, воспитание и развитие личности в семье играют важную роль в обеспечении порядка и стабильности в государстве. Он связывал социальную активность членов семьи и их взаимоотношения с общими целями общества.

Роль семьи в воспитании детей огромна. Добродетели и основы поведения, заложенные в раннем детстве, остаются с человеком на всю жизнь. Образование начинается именно в семье. В теплой и заботливой среде формируется личность ребенка, и это закладывает основу его будущего поведения в обществе.

Семья выполняет несколько важных функций: она создает все условия для физического развития ребенка, участвует в формировании его личности, прививает основы морального поведения, одобряемого обществом, воспитывает любовь к искусству и развивает творческие интересы. Именно в семье ребенок получает первые уроки нравственности и усваивает культурные традиции.

Большую часть времени дети проводят в семейной среде, поэтому их личность формируется под влиянием семьи, в процессе общения с родными. Этот процесс происходит в двух основных направлениях:

1. **Целенаправленное влияние родителей и других родственников** – они обучают, передают знания, формируют стиль мышления и прививают полезные привычки.
2. **Подражание** – ребенок наблюдает за поведением родителей, старших братьев и сестер, а также других близких, стараясь вести себя так же.

Таким образом, семья играет ключевую роль в воспитании детей, формировании их моральных ценностей и подготовке к жизни в обществе.